

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行

2021年1月 4 897001 360013
20 星期三 庚子年十二月初八 星期日
大致多雲 早晚微雨
氣溫15-19°C 濕度65-90%
港字第25869 今日出紙3疊8大張 港幣10元

東瀛遊不敵疫情漫漫 遣散全體120導遊 好老闆捱唔住 不忍裁都要裁

●東瀛遊執行董事禰國全表示，被迫裁員是「唔開心」的決定。
香港文匯報記者 攝

新冠肺炎疫情持續一年，「拖死」不少企業，特區政府統計處昨日公布的最新失業率上升0.3個百分點至6.6%，是16年來的新高。疫情下，旅遊業陷於停頓，專門營辦日本團的東瀛遊同日亦宣布，無奈下要遣散全體120名導遊，賠償高達2,000萬元遣散費。東瀛遊執行董事禰國全接受香港文匯報專訪時形容，這是「唔開心」的決定，公司過去為保住員工飯碗，積極轉型做網購、做新加坡旅遊氣泡、每月「硬啃」逾千萬元營運開支……仍難敵疫情衝擊，只收底薪的員工「無啖好食」，公司終決定裁員，每名員工平均獲十多萬元的遣散費過年關。禰國全深信「今次是暫時分手」，待疫苗發揮作用、旅遊業「V型反彈」後，會優先聘請被遣散的導遊。

●香港文匯報記者 聶曉輝



香港文匯報早前報道「良心僱主」逆境自強，保住員工「飯碗」的故事。其中，禰國全於去年8月接受香港文匯報專訪時表示，寧願每月豪擲逾千萬元營運開支，也不忍裁員「減磅」，並推出特別計劃讓有經濟困難的員工申請分期減工資；同時又迅速開拓網購業務，讓員工「有嘢做」。

他當時說：「我們大可裁員以後再請過，但我們是非常尊重員工，深信可一起捱過去，黑暗過後黎明必會出現。」

以較高薪資為基數計遣散費

然而，香港疫情持續，旅遊業復甦無期，東瀛遊未能捱過黑暗見黎明，疫境下被迫作出遣散全體120名導遊的無奈決定。

禰國全昨日接受香港文匯報專訪時表示，疫情爆發至今，所有外遊旅行團已停辦，導遊的收入當中，90%來自帶團的小費與佣金，旅遊業停擺下他們每月僅獲三四千元底薪收入，「事實上，被遣散的員工當中，約80%於過去數月已選擇只留職位而不支薪，轉做其他工作，例如抽的士及送外賣等。」

他解釋，裁員行動的背後並非要節省開支，受影響員工的遣散費計算方法是按員工合約終止日期前12個月的平均工資計算，由於去年1月仍未受疫情影響，員工收入較為客觀，加上年關將至，希望員工能獲一筆錢過年，「如果要節省開支，我們大可在農曆新年後才遣散，如果這樣就要用去年2月至3月基數計遣散費，當時

疫情爆發，基數低，可能每位員工只有數萬元。至少(公司)不用一筆過拿2,000萬元出來(遣散)。」

禰國全表示，公司數名董事昨日約見受影響員工，解釋公司的決定，員工均表示理解公司的經營困難，並指當知道遣散費的基數並非以底薪計算時，也比較安心。他指出，受影響員工的年資由1年至逾20年不等，當中不少工作了廿幾年，可獲得逾30萬元遣散費。他預計員工最快可於下月初，即農曆新年前領取遣散費。

對於公司之前想盡辦法堅拒裁員，如今始終避免不了，禰國全慨嘆：「做出這個決定一定唔開心，始終不少員工共事了廿多年，作這個決定是正面的，是為了員工好，想在最困難的時候幫到同事。」他並指，公司單是去年上半年已蝕了6,600萬元，但指做生意多年，「有賺有蝕」是正常，並指目前仍有儲備，大股東亦已注資。

遣散唔開心 盼僅暫時分手

他強調，旅行社並非廠房，沒有機器，員工是第二資產，故形容現時只是「暫時分手」，承諾待疫情緩和，旅遊業復甦後，會優先重新聘請被遣散的員工。

對於不少人認為政府不再推行「保就業」計劃直接促使企業裁員結業，禰國全卻認為長貧難顧，促請政府加大力度推廣疫苗注射，希望疫苗可以早日發揮作用，令本港旅遊業與經濟得以盡快「V型反彈」，屆時會優先聘請被遣散的導遊。

去年8月，香港文匯報曾報道良心僱主——東瀛遊老闆禰國全堅持不裁員，深信可與員工一起捱過疫情寒冬。
資料圖片



員工：賠償咁多夠人情味



香港文匯報訊（記者文森）沒有怨恨、沒有指摘，昨日多名收到「大信封」的東瀛遊員工默默接受。有員工表示：「老闆好好，員工起碼有啲錢（遣散費）頂住供樓。」他表示，不少員工已上年紀，轉行相對困難，暫時「咬住殺種先」，待旅遊復甦後重操故業。也有員工表示，公司「頂住」經濟壓力近一年，「賠償咁多已經有人情味。」

有錢過年 好過續聘

香港導遊工會理事長黃嘉毅（見圖）接受香港文匯報訪問時表示，東瀛遊的遣散屬「良心安排」，因遣散較繼續聘用好，起碼有一筆錢過年。他認為，政府過去一年抗疫未見起色，一直未能清零，搞砸了與內地通關的機會及與外國的「旅遊氣泡」，不少旅行社忍痛裁掉老臣子。

黃嘉毅表示，業界「死況」在於疫情持續，故即使現階段對外宣傳再多，亦未能解決根本性的問題，「如果第二波疫情之後，特區政府做好防疫，清到零，我哋早就有健康碼，就算只係大灣區遊客都算吊到鹽水；再比如之前明明可以同新加坡搞旅遊氣泡，雖然新加坡旅客唔多，但都算係第一步，點知就爆第四波疫情。」

對於東瀛遊昨日遣散所有導遊，每名員工平均獲十多萬元的遣散費，黃嘉毅認為屬有良心，因遣散較繼續聘用好，起碼有一筆金錢過年。他認為政府要更果斷控疫，否則疫情持續，日後會有更多旅行社要無奈跟隨遣散決定。

專家之言

疫情重挫香港百業，最新失業率攀升至16年新高。有人力資源顧問接受香港文匯報訪問時指出，疫情未見緩和，市民大規模接種疫苗亦難一蹴而就，現時未見清零曙光，對今年首季的失業率不容樂觀，坦言只有疫情受控，就業市場方有望回復正常，促請政府當機立斷採取如「禁足令」等措施，否則不少企業會被拖垮，大量人才意興闌珊轉往內地發展。有學者亦預計，最新失業率仍未完全反映第四波疫情對經濟的影響，預計失業率會繼續升至7%。

疫情受控市場才能復甦

人力資源顧問、毅和顧問公司董事總經理周綺萍表示，保就業計劃第二期於去年11月底結束，加上第四波疫情嚴峻，政府大幅收緊防疫措施，早已預計就業市場將大受影響，失業率或高達6.8%，現時6.6%是在預期之內。她指，由於疫情反覆未見緩和，市民大規模接種疫苗亦需要一段時間與過程才產生抗體，現時看不到清零曙光，今年首季失業率不容樂觀，難有改善。

她坦言，只有疫情受控，確診個案清零，本港經濟及就業市場方有望回復正常，但政府一直以來未有採取果斷措施截斷傳播源，認為本港應效效抗疫成功的內地，趁現時檢測能力已加強，採取更多強檢檢測令和「禁足令」等措施，否則不少企業將被拖垮，更會流失大量人才，「如果繼續落去，好多企業會捱唔住，湧現失業潮；亦有人才寧願隔離14天都要返內地發展，起碼可以過正常生活同搵吓發展機會，咁香港會有唔好多人。」

未來失業率恐飆升至7%

中大商學院高級講師李兆波接受傳媒訪問時表示，各行各業已失去聖誕及新年黃金檔期，農曆新年檔期亦不會好轉，部分行業將難以再守下去，相信失業率未來兩個月可能會升至7%，但未必衝破沙士時超過8%的失業率。

他認為，即使政府現時再推保就業計劃亦已經太遲，因為已有企業失預算結業，故建議參考新加坡的做法，政府對不同行業有不同的補貼比例，才能協助受影響較深的行業。惟因政府的支援始終有限，故他認為最重要是疫情受控，重新通關，令香港與內地可進行正常的經濟活動，帶動企業的現金流。

●香港文匯報記者 高俊威

